



ОРГАН УА «БЕЛАРУСКІ ДЗЯРЖАЎНЫ ЭКАНАМІЧНЫ ЎНІВЕРСІТЭТ»

Заснавана ў студзені  
1977 года

# ЭКАНАМІСТ

ВЫХОДЗІЦЬ АДЗІН РАЗ У ДВА ТЫДНІ

№ 2

21.02.2025 г.

## 23 февраля - День защитника Отечества!



### «В Вооруженных Силах все больше хотят служить и девушки»

В преддверии самого мужского праздника Дня защитника Отечества пообщались с преподавателями, прошедшими воинскую службу, и студентами, которые только собираются отдать долг Родине. Первый в нашей подборке - Леонович Александр Николаевич, доцент кафедры международного бизнеса, к.э.н., доцент, полковник запаса.

- Почему прохождение воинской службы — гражданский долг каждого мужчины?

- В Конституции Республики Беларусь, сказано, что защита Республики Беларусь – обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь. Думаю, что лучше сказать достаточно сложно.

Республика Беларусь - это независимое суверенное государство, в котором обеспечены величайшие ценности: мир, безопасность и стабильность развития. Благодаря этому мы можем учиться, трудиться, строить жизненные планы и их реализовывать. Но для того, чтобы эти ценности сохранять и защищать, в нашей стране создан надежный гарант безопасности - высоко подготовленные, оснащенные современным вооружением и военной техникой Вооруженные Силы.

- Какие качества развивает воинская служба?

- Для каждого молодого человека, достигшего призывного возраста, становится актуальной тема прохождения службы в рядах Вооруженных Сил Республики Беларусь. Юноши задаются разными вопросами: «Стоит ли служить в армии? Зачем она вообще нужна?».

Вместе с тем, призывники находят в армии множество положительных моментов, и со спокойной душой направляются исполнять свой долг. Для большинства призывников служба становится хоть и сложным, но очень полезным периодом жизни.

Служба в Вооруженных Силах способствует развитию таких важных качеств личности, как мужество, стойкость, дисциплинированность, выносливость, улучшение физического



состояния. Помимо этого, во время службы в армии военнослужащие могут освоить специальность не только военную, но и гражданскую; получить различные полезные навыки, которые могут помочь как в дальнейшем трудоустройстве, так и в повседневной жизни; развить способность трудиться и жить в коллективе, умение ставить цели и добиваться их. Служба в армии значительно улучшает социальную адаптацию молодых людей, способствует смене обстановки и появлению новых знакомств.

Служба в армии может пригодиться молодым людям, которые планируют связать свою жизнь с работой в органах, обеспечивающих безопасность государства, или в компаниях, связанных с охранной деятельностью.

Многие руководители различного уровня уверяют, что именно служба в армии помогала им добиться высоких результатов, придала уверенность в себе и целеустремленность.

За годы службы я видел немало ребят, которые попадали в Вооруженные Силы вчерашними школьниками, а домой возвращались уже возмужавшими, взрослыми людьми, настоящими мужчинами

ми, способными защитить не только Родину, но и свою семью.

**- Есть мнение, что обязательная воинская служба — это пережиток прошлого и правильнее было бы установить контрактную форму службы, чтобы туда шли осознанные и мотивированные люди. Как вы считаете?**

- Система комплектования Вооруженных Сил может быть различной: общий призыв, призыв по контракту, смешанная форма и др. Система призыва зависит от многих факторов: экономические возможности государства, международная обстановка, наличие вооружённых конфликтов, культура и традиции государства и др. С учетом данных факторов государством и определяется наиболее приемлемая система комплектования и порядок призыва. Хочу обратить внимание, что в Вооруженных Силах все больше хотят служить и девушки.

**- Почему важно чествовать эту дату, есть ли какие-то традиции у вас по случаю этого дня?**

- 23 февраля - это общереспубликанский праздничный день День защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь. Это историческая дата, «день рождения Красной Армии», преемником которой стали Вооруженные Силы СССР, на базе и традициях которых впоследствии были созданы Вооруженные Силы Республики Беларусь. Но вместе с тем - самый «мужественный» праздник в году. Для одних — это торжественная дата, для других - ещё один повод собраться с друзьями. Но она уже имеет вековую историю, которую всегда надо чтить. Лично для меня долгие годы 23 февраля был профессиональным праздником.

### **Воробей Родион Александрович ФКТИ 2 курс:**

Воинская Служба — это не просто обязанность, это честь и долг каждого настоящего мужчины перед своей Родиной. Защита Отечества — это то, что делает нас сильными, сплочёнными и готовыми отстоять свою землю, свои ценности и своих близких.

Наши предки веками стояли на страже рубежей страны, проливали кровь за её свободу и независимость. Мы, их потомки, должны быть достойны этой великой традиции. Служба в армии — это не только школа мужества и дисциплины, но и возможность доказать свою преданность Родине, внести свой вклад в её безопасность и процветание.

Служба в армии развивает ключевые качества, которые помогают в жизни: дисциплину, ответственность, физическую выносливость, умение работать в команде, стрессоустойчивость, лидерские навыки, патриотизм, организованность, адаптивность, уважение к правилам и чувство товарищества. Эти качества делают человека сильнее, увереннее и готовым к любым вызовам, как в военной, так и в гражданской жизни. 23 февраля — День защитника Отечества — важно чествовать, чтобы почтить память тех, кто защищал Родину, выразить благодарность нынешним военным и воспитать патриотизм. Этот праздник напоминает о мужестве, отваге и важности защиты страны, объединяет общество и сохраняет связь поколений. Это дань уважения всем, кто обеспечивает нашу безопасность и мир.

### **Мозоль Александр Васильевич, доцент кафедры экономики АПК и природопользования факультета экономики и менеджмента:**

По моему глубокому убеждению, служба в армии – это не только гражданский долг. Это дань почитания своих предков, которые «вякамі ... баранілі родны парог». Это дань памяти подвигу наших дедов и прадедов, которые, преодолев немыслимые испытания, противостояли фашизму и уничтожили его в назидание всему миру. Это дань уважения нашим родителям и старшим братьям, которые с честью выполняли приказы Родины во всех частях земного шара. На мой взгляд, прохождение воинской службы - это долг чести и совести каждого человека, проживающего на маленьком многострадальном клочке Земли, который мы называем своей Родиной.

### **Что дает воинская служба**

Как ни банально это звучит, но служба в армии неким чудесным образом превращает вчерашних юношей в мужчин. Длительное расставание с родными и близкими, жесткий распорядок дня, тяжелые физические нагрузки, холод и жара, постоянное желание поспать и поесть, тяготы и лишения воинской службы формируют стойкость, способность противостоять трудностям, закаляют характер, помогают стать настоящим солдатом-защитником. Все это, безусловно, становится востребованным на «гражданке», когда приобретенные навыки молодой человек реализует при построении карьеры, создании семьи, участии в жизни общества.

### **Обязательная VS контрактная служба**

По моему мнению, разумным является сочетание различных форм службы, что в общем-то и реализовано в нашей республике. К примеру, в 5-ой бригаде специального назначения существуют разведывательно-диверсионные группы, как профессионалов, так и «срочников». Ведь будущие профессионалы должны где-то получать первоначальную подготовку. С другой стороны, вспоминая историю нашей многострадальной земли, потерявшей только в последней войне каждого третьего жителя...Каждый, кто считает Беларусь своей Родиной, должен научиться пользоваться автоматом, совершать марш-броски, бросать гранаты, чтобы в час суровых испытаний быть готовым выступить на защиту своей семьи, своих родных, близких и далеких людей, своей истории, своей памяти.

### **Традиции**

Для тех людей, кто провел «730 дней в сапогах», кто считал дни до «приказа», до «дембеля», кто делал «дембельский аккорд», эта дата останется в памяти навсегда особенным днем. Меня в этот день всегда поздравляют отец, дочери и внучка. Традиции? Мне посчастливилось проходить службу в легендарном 1071 полку спецназа ГРУ ГШ ВС СССР, где я встретил много настоящих друзей, с которыми мы общаемся до сих пор. У нас существует целый ритуал поздравления с Днем защитника Отечества, Днем ВДВ, Днем разведки специального назначения благодаря современным технологиям. Убежден, что самая крепкая мужская дружба формируется именно в армейском коллективе. На всю жизнь остается уверенность в том, что тебе всегда подставят надежное плечо и поддержат словом и делом.

**Шатько Арсений Александрович, 2 курс, ФЭМ:**

Воинская служба считается гражданским долгом каждого мужчины по нескольким причинам. Во-первых, это защита Родины. Военная служба обеспечивает защиту страны от внешних угроз. Каждый гражданин, проходя службу, вносит свой вклад в безопасность и суверенитет государства. Служба в армии рассматривается как проявление гражданской ответственности. Это возможность продемонстрировать преданность своей стране и обществу. Военная служба способствует воспитанию патриотизма и чувства принадлежности к своему народу, что важно для сплоченности общества. Служба в армии предоставляет возможность обучиться различным навыкам, которые могут быть полезны как в военной, так и в гражданской жизни. Военная служба имеет глубокие исторические корни во многих культурах и странах, где защита Родины рассматривалась как священный долг. Таким образом, военная служба воспринимается как важный элемент гражданской идентичности и коллективной ответственности перед обществом.

Опыт службы в армии может способствовать развитию множества ценных качеств и навыков. Военная служба требует строгого соблюдения распорядка и правил, что помогает развить самодисциплину и организованность. Также служба в армии учит брать на себя ответственность за свои действия и решения, что важно как в военной, так и в гражданской жизни. Армия акцентирует внимание на работе в команде, что развивает навыки сотрудничества и взаимодействия с другими. Служба в условиях повышенной нагрузки и стресса помогает научиться справляться с трудными ситуациями и сохранять спокойствие. Также армия способствует развитию физической силы, выносливости и общего здоровья. А ещё в армии военные учатся быстро адаптироваться к изменяющимся условиям и непредвиденным ситуациям. Армейская культура подчеркивает важность уважения к сослуживцам, старшим по званию и другим людям. Военная служба требует эффективного общения как в команде, так и с вышестоящими руководителями, что развивает навыки межличностного общения. Эти качества могут быть полезны не только в военной сфере, но и в личной жизни, учебе и карьере после службы.

День защитника Отечества, отмечаемый 23 февраля в нашей стране, имеет несколько значимых причин для чествования. Этот день служит напоминанием о тех, кто защищал страну в разные исторические периоды, включая войны и конфликты. Чествование помогает сохранить память о павших героях и их подвиге. Праздник способствует формированию чувства патриотизма и гордости за свою страну. Он напоминает гражданам о важности защиты Родины и о тех, кто готов встать на её защиту. Чествование этого дня подчеркивает важность роли армии и военнослужащих в обществе. Это также является возможностью выразить благодарность тем, кто служит или служил в вооруженных силах. Этот день также играет важную роль в воспитании молодежи, формируя у них уважение к военной службе и понимание ее значимости для безопасности и стабильности страны. Праздник стал частью культурного наследия страны, отражая исторические традиции и ценности, связанные с защитой Отечества. Таким образом, чествование Дня защитника Отечества имеет как историческое, так и социальное значение, способствуя формированию патриотических чувств и уважения к тем, кто служит или служил в армии.

**Севилюков Роман, 2 курс ФЭМ:**

Я считаю, через службу в армии должен пройти каждый мужчина и, тем самым, отблагодарить страну за то, что она радуется его своими красотами, мирным небом над головой. Каждому армия преподносит свои уроки: кто-то становится более ответственным и серьезным, кто-то развивает физические способности и т.д. Но самое важное, что дает и развивает служба в армии-это патриотизм и любовь к своей стране! Конечно, стоит сказать и о других важных качествах, которые развивает служба в армии: ответственность, самостоятельность, храбрость, мужественность, физические качества и многое другое. День защитников Отечества – дань мужеству и отваге наших дедов и прадедов.



**Костиневич Кирилл Игоревич, старший преподаватель кафедры политологии БГЭУ, кандидат политических наук:**

Военная служба дает время подумать о своем прошедшем опыте и составить планы на будущее. Она учит терпению и преодолению трудностей. Помимо этого, военная служба дает возможность познакомиться с самыми разными людьми, с которыми ты бы вряд ли познакомился на «гражданке»: с разным жизненным опытом, ценностями, взглядами на жизнь. Это обогащает твоё понимание окружающего мира. Эта дата важна для создания атмосферы преемственности поколений, можно посвятить день истории своей семье, страны, поздравить близких людей, которые являются для вас защитниками. Этот день важен, чтобы ещё раз вспомнить насколько ценным является мир. У меня из традиций в этот день – поздравление с праздником отца, брата и друзей, которые проходили срочную службу.

**Юркойти Дмитрий Викторович, 2 курс, ФМК:**

Вопрос важности прохождения воинской службы касается не только личной ответственности, но и коллективной безопасности. На мой взгляд, каждый гражданин, будь то мужчина или женщина, вносит свой вклад в защиту страны, а воинская служба — один из таких способов.

Во-первых, это проявление патриотизма и готовности защищать свою семью, друзей, родину. Во-вторых, армия — это не только про физическую силу, но и про дисциплину, умение работать в команде и принятие решений в сложных ситуациях. Эти навыки будут полезны не только на службе.

Конечно, нужно учитывать, что современный мир меняется и сегодня защита страны — это не только служба в армии с оружием в руках. А также технологии, инновации и профессионализм. Если государство считает, что воинская служба — это обязанность, то я готов к этому подойти ответственно, потому что это вклад в безопасность и будущее нашей страны.

Воинская служба развивает множество важных качеств, таких как дисциплина, ответственность, умение работать в команде и стрессоустойчивость. Но помимо этого она развивает немало других полезных навыков.

Целеустремленность: В армии часто ставятся четкие задачи, которые нужно выполнить в ограниченные сроки. Это учит концентрироваться на цели и добиваться её, несмотря на трудности.

Уважение к порядку и иерархии: Служба помогает понять важность соблюдения правил и уважения к старшим по званию, что полезно в любой структурированной среде, будь то работа или личная жизнь.

Навыки самоорганизации: в условиях жесткого распорядка дня ты учишься эффективно распределять своё время и ресурсы, что крайне полезно в дальнейшей жизни. 23 февраля — это не просто праздник, а важная дата, которая символизирует дань уважения к тем, кто защищал и защищает нашу страну.



# Президентский бал: как это было

**В декабре состоялось самое ожидаемое для талантливой молодежи событие – Президентский новогодний бал. Наши студенты поделились впечатлениями о сказочной феерии, царившей в стенах Дворца Независимости.**

## Давыдов Матвей, 2 курс ФКТИ:

Участие в Новогоднем Президентском Бале во Дворце Независимости стало для меня невероятной честью и поводом для огромной гордости. Это событие навсегда останется в моей памяти как один из самых ярких моментов жизни. Дворец Независимости порастил своим величием и красотой: роскошные залы, изысканные интерьеры и атмосфера торжественности оставили неизгладимое впечатление. Подготовка к балу была долгой и многоэтапной, но благодаря упорным репетициям мы освоили шедевры мировой бальной классики, что сделало этот вечер еще более волшебным. Особенно волнительным стало личное присутствие в зале вместе с Президентом, который подчеркнул важность молодежи в будущем страны. Этот вечер стал не только праздником, но и напоминанием о том, как важно стремиться к высоким целям и быть достойным гражданином своей страны!

## Ерошенок Савелий, 4 курс ФМК:

Для меня бал — это не только про танцы, но и про новые знакомства. Я успел пообщаться со студентами из разных вузов, причем не только Минска, но и регионов. Это был уникальный опыт, который позволил узнать много нового о жизни и интересах молодежи со всей страны. Отдельно хочется отметить Дворец Независимости. На первой репетиции я с трудом мог поверить, что такое величественное и красивое место существует в Беларуси. Но во время самого новогоднего бала дворец превзошел все ожидания. Зал погрузился в атмосферу сказки, когда на сцену вышли ведущие в роскошных костюмах. Звуки классической музыки, мерцание огней и общая элегантность момента создали неповторимую новогоднюю атмосферу, которую невозможно забыть.

## Гумбар Артем, 2 курс ФЭМ:

Новогодний президентский бал стал для меня незабываемым событием, полным ярких эмоций и впечатлений. Это уникальная возможность встретиться с талантливыми и амбициозными молодыми людьми со всей страны. Уже на репетициях я понял, что нас ожидает уйма положительных эмоций. Атмосфера торжества и волшебства, царившая на балу, вдохновила меня и дала ощущение особой значимости момента. Я был приятно удивлен высоким уровнем организации мероприятия и красивым оформлением зала, которое создало настоящую новогоднюю сказку. Этот бал стал для меня не только поводом для веселья, но и источником вдохновения для дальнейших достижений.

Участие в новогоднем президентском балу оставило в моем сердце теплые воспоминания и желание продолжать развиваться и стремиться к новым вершинам.

## Краевская Вероника, 4 курс СЭФ:

Интересным было всё, ведь все это происходило со мной впервые. Каждая новая репетиция - это знакомства с разными ребятами. Генеральные репетиции, которые проходили во Дворце Независимости - возможность увидеть закулисы таких торжественных мероприятий и почувствовать свою причастность к этому. Выбор платья, подготовка к мероприятию, сборы - это все уникальный опыт, где каждая мелочь все больше позволяла прочувствовать весь шарм происходящего. Здесь сложно выделить что-то одно, ведь все детали: репетиции, сборы, подготовка, еще раз репетиции - все это помогло создать атмосферу чего-то особого, таинственного и волшебного.

## Мамайко Даниил, 3 курс ФЦЭ:

Новогодний бал Президента Республики Беларусь оставил у меня незабываемые впечатления. Великолепная атмосфера Дворца Независимости, изысканное оформление и торжественная обстановка сделали этот вечер по-настоящему волшебным. Я был рад возможности пообщаться с талантливыми студентами со всей страны, завести новые знакомства и обменяться идеями. Торжественная часть с выступлениями и танцами создала ощущение праздника и единства. Особенно впечатлило присутствие Президента и политической элиты страны – это подчеркивало высокий статус события. Этот вечер вдохновил меня на новые достижения и оставил яркие воспоминания. Я горжусь тем, что стал частью такого значимого торжества!



**БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ**

**В феврале 2025 года объявить конкурс на замещение должностей:**

- *заведующих кафедрами:* бухгалтерского учета, анализа и аудита в ОНХ, финансов, налогов и налогообложения, экономической теории, межкультурной экономической коммуникации, профессионально-ориентированной английской речи, экономической социологии и психологии предпринимательской деятельности

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, пр-т Партизанский, 26 27.05.2025.

*Срок избрания – 5 лет.*

*Квалификационные требования, предъявляемые к должности заведующего кафедрой:* высшее образование, наличие ученой степени доктора или кандидата наук, научных трудов или изобретений, патентов, стаж работы в должностях педагогических, научных работников, должностях руководителей или специалистов, работа которых соответствует направлению образования кафедры, не менее 7 лет;

- *профессора кафедры* организации и управления.

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, пр-т Партизанский, 22А, 26.05.2025.

- *профессоров кафедр:* налогов и налогообложения, экономической теории.

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, пр-т Партизанский, 26, 26.05.2025.

- *профессора кафедры* экономики торговли и услуг.

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, ул. Свердлова, 7, 26.05.2025.

*Срок избрания – 5 лет.*

*Квалификационные требования, предъявляемые к должности профессора:* высшее образование, ученая степень доктора или кандидата наук, наличие научных трудов или изобретений, патентов, стаж работы в должностях педагогических, научных работников, должностях руководителей или специалистов, работа которых соответствует направлению образования кафедры, не менее 7 лет;

- *доцентов кафедр:* высшей математики, маркетинга (2 единицы).

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, пр-т Партизанский, 26 26.05.2025.

- *доцентов кафедр:* бухгалтерского учета, анализа и аудита в промышленности (2 единицы), экономической истории.

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, пр-т Партизанский, 26 20.05.2025.

- *доцентов кафедр:* экономической политики, межкультурной экономической коммуникации, информационных технологий.

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, пр-т Партизанский, 26 23.04.2025.

- *доцентов кафедр:* налогов и налогообложения, банковского дела.

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, пр-т Партизанский, 26 07.05.2025.

- *доцентов кафедр:* экономики торговли и услуг (2 единицы).

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, ул. Свердлова, 7, 25.04.2025.

- *доцентов кафедр:* гражданско-правовых дисциплин, международного экономического права (2 единицы).

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, пр-т Рокоссовского, 65 26.05.2025.

- *доцента кафедры* государственно-правовых дисциплин.

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, пр-т Рокоссовского, 65 25.04.2025.

- *доцента кафедры* экономики и управления.

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, пр-т Партизанский, 16А 25.06.2025.

- *доцентов кафедр:* экономической социологии и психологии предпринимательской деятельности (3 единицы).

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, пр-т Партизанский, 22А 27.05.2025.

- *доцентов кафедр* экономической информатики (2 единицы)

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, пр-т Партизанский, 22А 30.04.2025.

*Срок избрания – 5 лет.*

*Квалификационные требования, предъявляемые к должности доцента:* высшее образование, ученая степень доктора или кандидата наук, наличие научных трудов или изобретений, патентов, стаж работы в должностях педагогических, научных работников, должностях руководителей или специалистов, работа которых соответствует направлению образования кафедры, не менее 5 лет.

- *ассистентов кафедр:* экономики АПК и природопользования, экономической социологии и психологии предпринимательской деятельности.

*Адрес и дата проведения конкурса:* г. Минск, пр-т Партизанский, 22А, 22.04.2025.

*Квалификационные требования, предъявляемые к должности преподавателя (ассистента):* высшее образование и наличие степени магистра (высшее образование и наличие научной квалификации «Исследователь», высшее образование и наличие ученой степени) и стаж работы в должностях педагогических, научных работников не менее 1 года.

Документы для участия в конкурсе принимаются по адресу: 220070, г. Минск, пр-т Партизанский, 26, каб. 302.

Срок приема документов – 1 месяц со дня объявления конкурса.

Начальник ОК

Т.Р. Грицкевич

«ЭКАНАМІСТ» РЭДАКТАР — А. Ю. Якавенка

НАШ АДРАС:

220070, г. Мінск,

Партызанскі пр., 26А, пакой 16/3, корп. № 2

E-mail: [ekonomist@bseu.by](mailto:ekonomist@bseu.by)

Электронная версія газеты размешчана

на сайце [bseu.by](http://bseu.by)

Тэлефон:

12-46 унутр.

209-78-69

Газета набрана і звярстана на рэдакцыйна-выдавецкім комплексе БДЭУ.

Размешчана на інтэрнэт-партале [www.bseu.by](http://www.bseu.by)

Нумар падпісаны да друку 21.02.2025 г.

**Аўтары апублікаваных матэрыялаў  
нясуць адказнасць за падбор і да-  
кладнасць фактаў. Іх меркаванні не-  
абавязкова адлюстроўваюць пункт  
гледжання рэдакцыі. Матэрыялы  
друкуюцца на мове арыгінала.**